
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 68 

 
Del 12/07/2023 

OGGETTO: Convocazione Conferenza dei Servizi per acquisizione pareri sul 

<Documento di Programmazione Strategica di Sistema (DPSS). Parre non ostativo 

con condizioni e prescrizioni=. 
 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 12 del mese di luglio, alle ore 17:48 in Milazzo, nell’aula Consiliare <Falcone 

e Borsellino=, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 06/07/2023 prot. 

N.53047 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta straordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano   X 

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco  X 

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele   X 

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria  X 

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Marcella MARCELLI. 

Partecipa alla seduta il Sindaco Dott. Giuseppe MIDILI. 

E’ presente in aula il Presidente dell’Autorità Portuale Dott. MEGA. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

PRESENTI N. 14 ASSENTI N. 10 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In apertura di seduta il Presidente introduce l’unico punto iscritto all’O.d.g. 
avente per oggetto: “Convocazione Conferenza dei Servizi per acquisizione pareri 

sul <Documento di Programmazione Strategica di Sistema (DPSS). Parre non ostativo 
con condizioni e prescrizioni= specificando che la proposta di delibera deve 
essere esitata entro 45 giorni dal 1° giugno 2023 e quindi entro il 15 luglio ’23, 
così come richiesto dal Dirigente Dott. Fabio Marino. 

Prima di trattare l’argomento il Presidente cede la parola ai Consiglieri per gli 
interventi preliminari. 

 

Chiede d’intervenire il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale riportare 

all’attenzione del Consiglio Comunale la grave situazione che si registra 
nell’ospedale di Milazzo con lunghe attese al Pronto Soccorso prima di essere 
attenzionati dai medici di turno. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Italiano Lorenzo ritiene che su tale 
punto sembra essere calato il silenzio tranne le lamentele che vengono lette sui 

social network, per cui sarebbe opportuno che in modo corale il civico consesso 

potesse creare le condizioni per far sentire la sua voce in segno di protesta alle 

autorità competenti. 

 

Alle ore 17:53 si allontana il Consigliere Italiano Antonino. Presenti 13. 

 

Interviene il Consigliere Andaloro, il quale si sofferma sulla ipotetica bretella 

che dovrebbe collegare la città di Milazzo con la città di Barcellona in assenza 

del ponte. Chiede notizie in merito. 

 

Il Presidente comunica che l’argomento non riguarda la seduta di oggi e tuttavia 
sul punto verrà convocato un Consiglio Comunale per martedì prossimo. 

 

Il Consigliere Doddo, richiamando la questione relativa all’ospedale di Milazzo, 
si riserva d’intervenire approfonditamente in un’altra seduta visto che 

l’argomento odierno riguarda altro. 
 

Non essendovi ulteriori interventi preliminari, il Presidente incardina 

l’argomento e cede la parola al Sindaco quale proponente. 
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Alle ore 18:09 entra in aula la Consigliera Bambaci. Presenti 14. 

 

Prende la parola il Sindaco, il quale rappresenta che la proposta di delibera in 

oggetto fa parte di un iter procedurale previsto dalla normativa vigente, per cui 

non vi è nulla di strano se l’Autorità di Sistema predispone un documento 
programmatico e cioè un documento che prevede di poter eventualmente realizzare 

all’interno di un’area determinate iniziative lì dove vi siano delle opportunità 
in tal senso e lì dove il Piano Regolatore Generale di ogni Comune poi dia seguito 

a quanto è stato eventualmente stabilito all’interno del documento programmatico. 
Precisa che chi ha avuto modo di leggere il DPSS inclusi gli allegati si sarà reso 

conto che chi ha redatto il Documento Programmatico ha specificato in maniera 

inequivoca che le porzioni interne e le limitazioni interne delle aree riguardano 

solo ed esclusivamente il Piano Regolatore Generale del Porto pertanto si sarebbero  

potute certamente evitare tante inesattezze che sono state dette nel corso di 

questi ultimi periodi, a cominciare dal fatto che il Sindaco avrebbe accettato 

pedissequamente dall’Autorità di Sistema Portuale di portare i camion da Messina 
a Milazzo. Nega quanto ipotizzato. Aggiunge che il fatto che il Comune di Milazzo 

abbia richiesto una camionabile indica solo ed esclusivamente la necessità che 

tutti i collegamenti attualmente in funzione (Milazzo – Isole Eolie e Milazzo – 
Napoli) abbiano una viabilità camionabile dedicata senza entrare più nel circuito 

del traffico cittadino. 

Dà atto che nell’anno 2011, per evitare che i camion facessero accesso nel circuito 
del traffico cittadino, era stata ipotizzata la realizzazione di una strada 

sotterranea di collegamento diretto tra l’Asse Viario e il Porto di Milazzo, ma 
in realtà neppure tale ipotesi avrebbe risolto il problema tant’è vero che oggi, 
a 12 anni di distanza, è possibile affermare che per l’intasamento che vive già 
normalmente l’Asse Viario si creerebbe comunque una problematica a quella che 
ormai è diventata una strada a tutti gli effetti urbana, per tale motivo si è 

ritenuto necessario indicare all’Autorità di Sistema Portuale la necessità di 
inserire all’interno del documento programmatico la individuazione di una 
viabilità alternativa. 

Ribadisce che nulla osta per il Comune di Milazzo che i camion continuano a 

circolare verso le Isole Eolie e verso Napoli, ma l’ipotesi dell’amministrazione 
per lo sviluppo del porto prevede lo spostamento del <gallinaio= Terminal della 
città di Milazzo all’altezza di quella che diventerà la <Porta del Mare=. Evidenzia 
di aver chiesto la cortesia di verificare la fattibilità dello spostamento in 

quell’area e all’interno DPSS è previsto quanto era stato specificatamente 
richiesto. Così come era stato chiesto anche di verificare la possibilità e la 
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disponibilità di un’apertura d’interfaccia alla nostra città e anche questo è 
stato previsto all’interno del documento programmatico. 
Precisa però che non è previsto all’interno dell’atto un hub logistico perché il 
porto comprende anche le aree di Giammoro e di San Filippo del Mela, e all’interno 
del DPSS si legge in maniera chiara per tutti che l’hub logistico è previsto 
nell’area di Giammoro che è l’unica area predisposta a fare ciò in quanto presenta 
una intermodalità con la linea ferrata, con la vicina autostrada e con le aree 

che sono disponibili che invece nel porto di Milazzo non ci sono. 

Ribadisce che il Comune di Milazzo non ha autorizzato e non autorizzerà mai la 

possibilità della realizzazione di un hub logistico all’interno dell’area portuale 
della città, pertanto quando il Presidente Mega - presente in aula - pubblicizza 

in una fiera la realizzazione di hub logistico è evidente a tutti che le immagini 

inquadrano la zona di Giammoro. 

Sottolinea che il DPSS contiene tutte le indicazioni necessarie su quanto si 

intende realizzare. 

Continuando l’intervento il Sindaco precisa che tra il 2030 e il 2040 il porto di 
Milazzo subirà una riduzione del passaggio dei passeggeri e una riduzione ovvia 

delle merci alla rinfusa quindi il porto perderà competitività su quelli che sono 

gli asset principali, ecco il motivo per il quale l’amministrazione punta sul 
diportismo e sul crocierismo sostenibile che è un crocierismo minimo, non da 

grandi navi da crociera. Evidenzia inoltre che nella parte finale del DPSS, da 

pagina 195 in poi, vi è l’intervento del Comandante del Porto di Milazzo che 
sconsiglia alla città di espletare il crocierismo perché ritiene che i porti 

dimensionati per tali attività siano quelli di Messina e di Reggio Calabria, anche 

per evitare di creare difficoltà alle linee commerciali del gasolio che viene 

trasportato alla raffineria. Aggiunge che non è immaginabile spostare gli aliscafi 

nella zona di Acqueviole dove viene raffinato del petrolio in quanto non vi sono 

i margini di sicurezza. 

Ribadisce in definitiva che nelle pagine del DPSS non è fatto cenno alcuno ad un 

aumento del volume del trasporto dei camion, né l’insediamento di una linea RO-
RO, né uno stravolgimento della viabilità perché quella che ha chiesto 

l’amministrazione è una viabilità che sia al di fuori totalmente della viabilità 
urbana e non tocchi neppure l’Asse Viario, né tantomeno la realizzazione di un 
hub logistico. 

Sottolinea tuttavia che attualmente l’amministrazione non può esprimere in maniera 
definitiva un concetto sul ragionamento in quanto ancora il nuovo Piano Regolatore 

Generale è in fase di stesura. 

Ci tiene a sottolineare che ad oggi non esiste al Comune di Milazzo un Piano 

Regolatore Generale del Porto in quanto nessuno ha mai pensato di redigerlo. 
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Conclude l’intervento comunicando al civico consesso che non è assolutamente vero 
che non votando la proposta di delibera non succederà nulla, in quanto trattasi 

di una conferenza dei servizi e come tale allo scadere del termine viene 

considerato valido quanto contenuto all’interno del DPSS, non tenendo in 
considerazione quelle che sono le indicazioni che l’amministrazione, su 
suggerimento anche della maggioranza che ha vinto le elezioni, ha inteso 

aggiungere. Afferma che qualunque sia la decisione assunta dal Consiglio Comunale 

è comunque una decisione che va presa secondo coscienza tenendo presente non 

quello che succederà domani ma quello che succederà in città nei prossimi 20 anni. 

 

Alle ore 18:14 entra in aula la Consigliera Russo Lydia. Presenti 15. 

Alle ore 18:27 si allontana il Consigliere Bagli. Presenti 14. 

 

Il Presidente, su accordo dell’intero civico consesso, vista l’ampia esposizione 
del proponente, dichiara letta la proposta di delibera. 

 

Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale ci tiene a precisare che 

quanto posto in essere durante i lavori della 2° Commissione era volto ad ottenere 

un minimo di dibattito quantomeno per capire di cosa si stesse parlando, invitando 

i proponenti del DPSS ed i tecnici per capire che cosa avevano stilato su carta 

al fine di rendere edotto il civico consesso rispetto alla programmazione che è 

stata fatta all’oscuro del Consiglio Comunale. 
Ricorda a tutti che la strategia territoriale è di competenza esclusiva dell’intero 
Consiglio Comunale e non solo di una parte. 

Critica l’abbandono dell’aula da parte del Sindaco che non attende le repliche. 
Dà atto di aver letto attentamente e non in modo sommario il DPSS. 

Dichiara di essere rimasto particolarmente sorpreso del documento che è stato 

inviato a febbraio del 2022 all’Autorità di Sistema dove il Sindaco e l’Assessore 
ai Lavori Pubblici comunicavano di avere interloquito con i Capigruppo di 

maggioranza per il nulla osta affinché si potesse procedere nella programmazione, 

ritiene si sia posto in essere una prevaricazione dei ruoli. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Italiano Lorenzo rappresenta di aver 
scritto al Ministero dei Lavori Pubblici, all’Autorità di Sistema, all’Assessore 
Regionale all’Urbanistica proprio per la mala gestione del documento, 
interfacciandosi con l’Assessorato Regionale il quale ha confermato che deve 
essere il civico consesso a pronunciarsi sulla pianificazione territoriale del 

porto, tant’è vero che è giunta a fine giugno la richiesta affinché l’Autorità di 
Sistema richieda ai Comuni che si affacciano nel porto di Milazzo la delibera di 

Consiglio. 
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Astenendosi dal commentare gli aspetti tecnici e le linee strategiche del DPSS, 

ritiene che vi siano delle parti lasciate a libera interpretazione. 

Respinge le critiche del Sindaco rivolte al Terminal definitivo nel suo intervento 

<gallinaio=, rammentando che prima della realizzazione del terminal i turisti 
attendevano gli aliscafi sotto una lamiera. Sottolinea che in quel periodo in cui 

svolgeva le funzioni di Sindaco si è dovuto impegnare con l’Autorità Portuale 
affinché venisse realizzato un terminal per i turisti degno di questo. 

Con riferimento alla camionabile indicata nel documento programmatico, il 

Consigliere Italiano Lorenzo ritiene che sarebbe stato opportuno che i tecnici 

venissero in aula a specificare effettivamente quali sono le intenzioni che 

s’intendono porre in essere. 
Continuando l’intervento il Consigliere Italiano Lorenzo si sofferma dapprima 
sulla impossibilità, secondo quanto previsto nel documento programmatico, di 

ospitare navi da crociera e successivamente sui locali del Molo Marullo che 

verranno resi funzionali al porto e non certamente a locali di svago così come 

veniva immaginato dal civico consesso in molti interventi. 

Riguardo invece il pontile di Giammoro, il Consigliere Italiano Lorenzo dichiara 

che al momento della realizzazione si pensava che quella potesse essere la 

soluzione per eliminare il movimento pesante dal nostro porto, ma in realtà quel 

pontile non potrà mai essere utilizzato per il movimento di navi da traghetto o 

altro e quindi è risultato essere poco funzionale a quell’idea che si immaginava. 
Il Consigliere Italiano Lorenzo dichiara di volere affrontare la questione per 

fornire un contributo serio e fattivo su determinati punti, ma non è stato concesso 

né il tempo né lo spazio né tantomeno il confronto per poterlo fare. Dà atto di 

avere richiesto la convocazione di una conferenza dei Capigruppo per programmare 

tutti gli interventi da portare avanti prima che si giungesse alla data del 15 di 

luglio ma non è stato possibile in quanto il Consiglio Comunale è stato convocato 

per la data odierna. 

Dà atto di ravvisare delle lacune all’interno del documento di programmazione 
riferite al mancato dibattito con la popolazione, così come previsto dalla legge, 

e se eventualmente è stata promossa l’iniziativa affinché si arrivasse alla stesura 
definitiva del documento. Sarebbe stato opportuno da parte del Sindaco indire un 

incontro con tutti senza creare divisioni. 

A questo punto il Consigliere Italiano Lorenzo presenta un documento a firma dei 

Consiglieri Comunali di opposizione che deposita alla Presidenza del Consiglio in 

cui si dichiara, tra le altre cose, di non essere d’accordo alla realizzazione di 
camionabili in città. 

Chiude l’intervento chiedendo che al Presidente della Conferenza dei Servizi lo 
spostamento del termine ultimo di esitazione. 
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Alle ore 18:36 rientra in aula il Consigliere Italiano Antonino. Presenti 15. 

Alle ore 18:40 si allontana il Consigliere Ficarra. Presenti 14. 

 

Prende la parola il Consigliere Doddo, il quale ritiene sia opportuno fare 

intervenire il Presidente Mega. 

 

Prende la parola il Consigliere Andaloro, il quale critica l’operato del Presidente 
Oliva rispetto al documento del Comune di Milazzo trasmesso all’Autorità Portuale 
dove viene indicato che erano stati consultati i Capigruppo di maggioranza, cosa 

non vera. 

Ritiene che il Consiglio Comunale sia stato privato della possibilità di esprimersi 

nei tempi previsti dalla normativa ed oggi vengono rincorsi i 45 giorni. 

Non condivide l’ipotesi di non consentire l’arrivo di navi da crociera perché 
interferiscono con la Raffineria di Milazzo, anche in considerazione del fatto 

che è stato già preannunciato che a partire dall’anno 2035 verranno eliminati 
dalla circolazione gli automezzi a combustione, pertanto sarebbe opportuno 

programmare ipotizzando una funzione ridotta della Raffineria di Milazzo, magari 

ad un semplice deposito costiero. 

Continuando l’intervento il Consigliere Andaloro si sofferma sul mancato confronto 
rispetto al documento programmatico con gli operatori del porto e con la 

cittadinanza. Ritiene infatti che i suggerimenti debbano soprattutto giungere dai 

soggetti che operano all’interno del porto, magari con la convocazione di un 
Consiglio Comunale aperto da trattare prima della seduta che si sta celebrando. 

Rappresenta che l’opposizione d’aula da circa due mesi si è recata presso gli 
uffici competenti per consultare la documentazione senza ottenere alcun riscontro. 

Critica il Dirigente di quel settore che invece è colui che oggi sollecita 

l’esitazione della proposta di delibera. Ribadisce di non essere mai venuto in 
possesso della documentazione ufficiale da studiare. 

 

Il Presidente, interrompendo l’intervento del Consigliere Andaloro, comunica che 
agli atti è presente un documento a firma dell’Ingegnere Marino che è stato inviato 
all’Ufficio di Presidenza il 27 giugno 2023 e che è stato poi trasmesso a tutti i 
Consiglieri Comunali lo stesso giorno alle ore 17:10. Nel documento in questione 

era esplicitamente previsto che vi era la possibilità di chiedere entro 15 giorni 

chiarimenti, atti e documentazione non in possesso dell’ente presso l’Autorità 
Portuale. 
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Riprende la parola il Consigliere Andaloro, il quale ribadisce che è venuto meno 

anche un dialogo con la città e gli operatori del porto indispensabili per la 

redazione del documento programmatico. 

Critica l’amministrazione comunale che spesso e volentieri pone al vaglio del 
civico consesso proposte di delibera con immediata scadenza impedendo ai 

Consiglieri di studiare e approfondire gli argomenti. 

Chiude l’intervento criticando l’operato del Presidente Oliva, che ritiene abbia 
affrontato la questione con estrema leggerezza. 

 

A questo punto il Presidente sospende la seduta in modo da consentire al Dottor 

Mega di rispondere ad eventuali quesiti. 

 

Il Consiglio Comunale viene sospeso alle ore 19:10 e ripreso alle ore 20:14. 

 

Durante la sospensione alle ore 19:18 rientra in aula il Consigliere Bagli. 

Presenti 15. 

Durante la sospensione alle ore 19:30 entra in aula la Consigliera Sottile. 

Presenti 16. 

Durante la sospensione alle ore 19:38 entra in aula il Consigliere Russo Francesco. 

Presenti 17. 

Durante la sospensione alle ore 19:45 si allontana il Consigliere Andaloro. 

Presenti 16. 

 

Il Presidente riprende la seduta concedendo la parola ai Consiglieri per 

dichiarazione di voto. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, nel dichiarare che il 

documento ufficiale da tenere in considerazione è la proposta di delibera 

presentata al Consiglio Comunale e non certamente altri documenti dov’è stato 
prevaricato il potere del Consiglio Comunale, anticipa il proprio voto e quello 

del partito di appartenenza contrario alla proposta di delibera. 

 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, pone ai voti la proposta di 

delibera. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Convocazione 

Conferenza dei Servizi per acquisizione pareri sul <Documento di Programmazione 
Strategica di Sistema (DPSS). Parre non ostativo con condizioni e prescrizioni=; 
VISTO che sulla superiore proposta è stato espresso il parere favorevole di 

regolarità tecnica; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 16; 

CON VOTI 14 FAVOREVOLI e 2 CONTRARI (Italiano Lorenzo e Crisafulli) espressi in 

forma palese 

 

      D E L I B E R A 

 

di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Convocazione 

Conferenza dei Servizi per acquisizione pareri sul <Documento di Programmazione 
Strategica di Sistema (DPSS). Parre non ostativo con condizioni e prescrizioni=, 
che allegata al presente atto ne forma parte integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  
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Alle ore 20:17, prima della votazione sull’immediata esecutività della delibera, 
si allontanano dall’aula i Consiglieri Italiano Lorenzo e Crisafulli. Presenti 
14. 

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
con voti 14 FAVOREVOLI unanimi espressi in forma palese 

       

D E L I B E R A 

 

di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 

 

Il Presidente, non essendovi ulteriori punti da trattare, dichiara chiusa la 

seduta. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 20:18. 
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